



PERALDO de GERONA

Sábado
1 de junio

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DE AVISOS Y NOTICIAS

LOS PUNTOS SOBRE LAS IES

El del pataleo es un derecho reconocido siempre á los vencidos por todos los vencedores, pero debe ejercerse de una manera tal, que no descubra la rabia y desesperación de que están aquellos poseídos por la derrota.

Por esta vez no han sabido ejercer dicho derecho los vencidos con motivo de la extraordinaria victoria de don Jaime Roure en las últimas elecciones del distrito de La Bisbal. Han cegado y andan de tropezón en tropezón.

Empezaron á tropezar ya cuando el anuncio de la presentación de la candidatura de dicho señor. Quien quiso les oyó decir que ella sería el último paso político del candidato, que su derrota segurísima sería su ambición completa y, borrachos de poder, embriagados de mando, por ejercerlo unos cuantos días por casualidad y por poderes no bastantes, se refocilaban y pregonaban su absoluta y tranquila dominación para después de las elecciones. Y para hacer más importante y más significativa para ellos la derrota del señor Roure intentaron buscarle un contrincante que pudiesen llamar suyo, pues no les hubiera bastado por aquel entonces la victoria de un republicano federal, y tras muchos trabajos realizados en la sombra, pero no tan oscura que no los notasen determinadas personas, hallaron lo que buscaban, á don José María Garay, persona simpática, de alguna significación en el partido fusionista y gran amigo de don José Canalejas, lo que, unido á que este señor cedía un distrito en el que tenía arraigo, á un personaje del partido, le aseguraba el completo apoyo oficial: miel sobre hojuelas.

Sin saber más, sin que su ceguera y falta de tacto y de conocimientos les permitiese averiguar más, sin contar para nada con el primer y más importante factor, con el cuerpo electoral del distrito y con las personas de verdadera influencia en La Bisbal y en la provincia, echaron á volar á todos los vientos la candidatura Garay, pregonando su valer, su influencia, el apoyo oficial con que contaba y hasta su posición social. Pero fué viniendo la reacción, los consejos y advertencias de personas más experimentadas que las que manejaban el cotarro electorero-oficial sustituyeron á la pasión, y cayeron en la cuenta de que la candidatura que tan precipitadamente patrocinaron corría serios peligros, más aun, adquirieron el convencimiento de su seguro fracaso y todo se volvió pánico. Por un lado se vió como terrible fantasma al señor Roure, que con su victoria tanto más importante cuanto más trabajosa, les amenazaba con arrojarlos del poder, como Jesús arrojó del templo á los mercaderes, por otro se aquilataron las consecuencias del gran ridículo que obligaban á correr al señor Garay sin merecer semejante

castigo y se empezó á ceder y á buscar arreglos. Se buscó al señor Roure, se le enviaron ridículos parlamentarios, se le hicieron mil promesas, de todos órdenes, de todo género, pero el señor Roure que estima su decoro, que pertenece á sus amigos y que aun que no hubiese esperado fundadamente un gran éxito á su candidatura no hubiera querido mostrarse desagradecido á los que con tanta fé y entusiasmo trabajaban en su favor, á nada se avino, todo lo rehusó y dejó en la desesperación á los que habían empujado al señor Garay á una empresa difícil y ruinosa.

Se escribió, se telegrafió y últimamente se fué, á Madrid, y de allí fué llamado el señor Roure y allí se trató de vencerle de nuevo con amenazas y con promesas y lo que es más, con influencias de personas para él muy queridas, respetadas y obedecidas, pero allí como aquí hubo el señor Roure de expresar que ya no bastaba para lograr el éxito de la candidatura Garay que él retirase la suya, porque sus amigos, que eran muchos, buenos y decididos seguirían sosteniéndola y la sacarían triunfante tanto mejor cuanto más se trabajase en contra.

Y vino con esto el período álgido y todo se inventó en contra del señor Roure. Los periodistas, ya que no periódicos afortunadamente, que hacen el juego de los mangoneadores, se prestaron á decir, constándoles ciertamente lo contrario, que el señor Roure se retiraba de la lucha, que ya no contaba con apoyos en pueblos del distrito que antes tan devotos suyos eran, que de Madrid ya no se le dispensaba protección ni amistad alguna por parte de las personas más estimadas por él, que el señor Garay recorría el distrito de triunfo en triunfo y sumando en cada pueblo numerosas y entusiastas adhesiones, que, en fin, no tendría La Bisbal «pesase á quien pesase» otro representante en córtes que don José María Garay. Todo esto se telegrafió á los diarios de la corte siempre dispuestos, acaso por su misma seriedad é importancia, á dejarse sorprender, y todo esto se fué á contar por soplones poco escrupulosos á los amigos del señor Roure de allí y de aquí. Mientras tanto, estos últimos seguían trabajando bien y noblemente su candidatura, á cara descubierta, por procedimientos legales y honrosos y los periódicos que le son afectos recojían noticias y desmentían patrañas sin atacar á nadie, sin aludir siquiera á los contrarios, hablando del señor Garay para dar cuenta de su llegada ó de sus viajes en la forma correcta y respetuosa de que no se salen nunca y á las hojas sueltas, de insultos y palabras soeces, repartidas por el distrito y á los artículos bochornosos para quien les dá cabida de ciertas publicaciones contestaba el señor Roure

con un llamamiento á sus amigos relatando lo por él hecho en favor del distrito, sin nombrar ni señalar á los que han querido ser sus enemigos.

Así preparadas, con nobleza por los de Roure, con falsía por los de Garay, llegaron las elecciones; se pobló el distrito, tan amenazado y atemorizado ya, de guardia civil y policía, se expidieron delegados, de los de más reputación para los actos de violencia, fueron á los pueblos respectivos los caciquillos... y por un millar de votos, número importantísimo absoluta y relativamente, quedó derrotado el señor Garay, única víctima irresponsable en esta contienda á la que tan sin piedad le llevaron los que, llamándose amigos suyos, solo le hacían instrumento de bajas pasiones y de venganzas personales.

Y con la derrota vino la desesperación más horrorosa. En medio de ella, en todo se pensó, no en provecho del candidato oficial, sino en contra del señor Roure. «Todo y por todo con tal de derrotar á Roure», fué la consigna y ello se hubiera logrado más ó menos criminalmente si cuantos debían intervenir en los hechos hubieran sido igualmente desahogados; pero hubo entre ellos personas decentes, personas que conocieron la extraordinaria gravedad de lo que se intentaba y la inutilidad posterior de lo que se hiciera y personas que, no siendo envidiosas, no odian al señor Roure y se negaron á consumar la felonía final. Por esto, á pesar de que se telegrafió á toda España: «ha ganado Vallés» ó mejor dicho: «ha perdido Roure» y de que en el gobierno civil, no obstante lo bien servido que de comunicaciones está el distrito de La Bisbal (gracias, de paso sea dicho, muchas de ellas, al señor Roure) decían á las 72 horas de terminada la elección que no se sabía el resultado y de las bravatas y apuestas de los falderillos de los mangoneadores, terminó el jueves la operación del escrutinio en La Bisbal con la proclamación de don Jaime Roure y Prats.

El odio al señor Roure de los lazarillos del señor Garay, no quedó con lo hecho saciado, les hizo pensar en nuevos obstáculos y en su supina ignorancia idearon presentar en el acto del escrutinio una serie de protestas que, sobre hacer bien poco favor á quien las redactara, acababan de hundir en el ridículo al candidato derrotado, por lo inocentes y pueriles.

A todo el mundo le pareció muy raro el hecho de que las protestas fuesen formuladas por el candidato oficial rico, por el que había dispuesto de todo... de todo, menos de simpatías en el distrito, contra el candidato de oposición pobre que no disponía de nada... de nada más que de votos. Chocó mucho la cosa.

Cuales fueron las protestas? Las hubo hasta graciosas, porque, ante quienes conocen al señor Roure, protestar de que este compraba los votos tiene la mar de gracia. La tiene también, oír calificar de nula la elección de un colegio, porque en él permanecieron de

pié dos interventores. Nada, lo dicho al comienzo de este escrito: de tropezón en tropezón.

A estas protestas *pour rire* siguieron una serie de actos de los vencidos, que por esta cualidad y por el poco honor que hacen al que los llevó á cabo, mueren á compasión.

Se telegrafió en términos tan inculcos como de despecho, al señor Lopez Puigcerver, pidiéndole encarecidamente que retirase su amistad al señor Roure, se hizo sorprender por los correveidiles á los periódicos de gran circulación de Madrid y Barcelona, con telegramas falsos dando cuenta de atropellos electorales por parte de los que luchaban sin otra arma que el voto, de la victoria (?) del señor Vallés y Ribot y de otras mentiras por el estilo; se echó mano del valimiento en cierto importante periódico de la corte para hacerle publicar un suelto con el pomposo título de «Escrutinios ruidosos» con tan mala sombra, que al señor Garay se le llama en él «candidato silvelista» y se habla de protestas de los federales que, más discretos y sabiendo mejor perder, no dijeron «esta boca es mía» y se esgrimieron, en fin, todas las armas que desacreditan y ponen en ridículo.

A buen seguro que esos insensatos han querido pretender con todo esto, hacer admófera en contra del acta del señor Roure y, desgraciadamente, para ellos, llevarán en este punto, como en todos los que han tocado, el condigno castigo, puesto que al jurar el señor Roure el cargo de diputado, lo hará con mayor triunfo aún, puesto que, si lo que no es de creer, hallan sus enemigos algún personaje que se preste á hacerles el juego atacando su acta con tan fútiles argumentos como los aducidos en las protestas, no ha de faltarle al señor Roure personaje, y aún personajes, que se honren defendiendo al diputado electo en tan noble lid.

Será este un fracaso más de la desatentada política que han llevado por aquí esa media docena de nulidades que tantas víctimas están causando entre los suyos. Entre sus contrarios producen la mar de satisfacciones y buenos ratos por sus continuados y grandes desaciertos.

Y aquí cabe preguntar de esos que todo lo quieren arrollar y que con todo el mundo se coaligan con tal de ir en contra del señor Roure: «¿de dónde han salido? ¿quienes son?»

—Salieron de la nada y son unos nadie.

No se les conocía, no se había reparado en su insignificancia hasta que al señor Roure se le antojó darles la mano y sacarles de esa nada, mimarles, darles cargos, influencia y encumbrarles. Entonces se fijó en ellos la opinión, y aunque no les reconoció cualidad alguna y sí grandes defectos, les toleró, porque quien les protegía, así lo pedía, y quien lo pedía, tenía valimiento en esa opinión. Vino la anterior dominación fusionista y fué tanto lo que por ellos hizo el se-

ñor Roure que hasta en muchas ocasiones corrió el peligro de mermar sus grandes prestigios políticos porque costaba mucho á todos sus amigos transigir con semejante lastre. Después de la fusiónista, vino la situación silvelista y los amparados por Roure se rastrearon ante Comyn, y ensoberbecidos por los cuatro amigos que habían adquirido á fuerza de mercedes recabadas de su protector, le ofrecieron un menguado apoyo á cambio de una mísera limosna y adquirida esta, se crecieron y se revelaron á su antiguo amparador, empezando á conspirar en contra suya y pagando tantos favores con falsías y malas acciones. Se aliaron con los que habían traicionado al malogrado señor Fernandez Soler, con los castigados y arrojados lejos de sí por el señor Roure, con los envidiosos de la preponderancia de este y con cuantos elementos andan desperdigados por esa provincia, y sobre todo por el distrito de La Bisbal, sin hallar quien los acoja, y, ayudados por los silvelistas, cooperaron al triunfo del republicano Lletjet en contra del monárquico Villapadierna.

Al jurar de nuevo el señor Sagasta el cargo de presidente del consejo de ministros, se colgaron de la cascaca del señor Canalejas y con pretexto de que iban á ser arrollados si se dejaba predominar á Roure en Gerona, (á ese Roure que por su solo esfuerzo les regaló las actas de Vilademuls y Gerona) y se iban á perder las elecciones por parte de los monárquicos é iban ellos á volver á la nada de donde en mal hora se les sacó, consiguieron de aquél personaje que interpusiese su influencia cerca del jefe del gabinete para conseguir desde Madrid lo que desde aquí no lograrán jamás. Una serie de casualidades (y no la menor la de la ausencia de Madrid del señor López Puigcervér) favoreció sus maquiavéticos planes y se erigieron en caciques... sin cacicato.

En este terreno es cuando han intentado algun daño serio en contra del señor Roure, haciendo para conseguirlo cuanto queda esbozado y algo más, que por no descender á su terreno no queremos acoger. De lo que han conseguido se ha visto la prueba, prueba que significa para ellos un desengaño tan terrible como no soñado y un castigo tan justo como natural.

No se ha terminado aun. Otros actos acabarán de demostrar á esos insensatos cuanta es su insignificancia, cuan peligroso es meterse donde no son llamados ni admitidos y á sus padrinos cuan desacertados anduvieron en aceptarles por ahijados.

Por el señor Roure tomarán venganza cumplida los hechos que se vayan sucediendo, ya que él, por su temperamento generoso, no ha de saber castigar tanta deslealtad y engaño tanto. Y si los hechos no lo hiciesen, lo harían esos silvelistas que ahora les amparan porque se aprovechan de ellos y de sus osadías y que al ver que todo es oropel y el oropel no aprovecha para nada consistente, les arrojarán de su lado pensando aquello de

«el traidor no es menester cuando es la traición pasada».

LOS CAMPOS

Están los campos que son una bendición de Dios; son un hermosísimo alarde de la obra que el Supremo Hacedor realiza para engalanar á la tierra. Hay que ver los campos y hay que oír á los pobres. La exuberante magnificencia primaveral, fuente eterna que vierte raudales de poesía, refresca la imaginación sencilla del labriego y despierta en él

una alegría dulcísima donde á la impresión estética, sentida, pero no explicada, se une el impulso egoísta que en todos los actos del hombre se revela con las exigencias del cuerpo. El que pone sus gotas de sudor junto á las aguas fecundas que refrescan el suelo, y levanta al impulso de sus fuerzas los terruños bajo los cuales la semilla germina, no siente la impresión agradable de la belleza de los campos, como la sienten los que los miran para cantarlo. Puede observar el novelista los cuadros de color que él ofrece; puede el poeta describir «la silenciosa armonía» de la naturaleza; puede el naturalista clasificar la heterogénea familia que en la floresta habita; puede el filósofo, estudiar en los fenómenos de la flora, la causa primera; pero ni poeta, ni filósofo, ni novelista, ni hombre de ciencia, pueden decir del campo el gran monólogo que de él dice quien le dá las energías de su cuerpo para contribuir á la obra de su fecundidad.

Hemos oído expresar esas alegrías con la sencillez del lenguaje de los pobres... Las hazas que están contentas del agua que les ha llovido... Las siembras que están tan crecidas que tapan á un hombre... Las espigas que son muy gordas... Los aires de la grana que vienen con favor para la cosecha... La humedad que se guarda cerca de las raíces, para que los olivos tomen pie... La pinta de los árboles del aceite que se presenta buena y el despoje, que se hará, si Dios quiere, quedando buen fruto que cuaje... Los venteros que han tomado agua... El agua que corre por los surcos, y alegra con imitaciones de plata las tablas de la huerta y los pies de los frutales, donde, dignas de cuatro versos de Garcilaso, están las frutas despidiendo aromas, y brindando, como en la vida, ácidos y dulzuras... El pan y el aceite que bajan... El ganado que sube...

Cuando así se mira el campo, debe ser el campo más hermoso. La tierra es hermana del pobre. Lo que produce la tierra tiene algo del esfuerzo de los desvalidos. Las florecitas de los aterciopelados ribetes de las veredas, parece que nacen para alegrarlo y parece también que se sacrifican, sumisas, cuando las pisa la planta de un pie desnudo, ó las troncha el peso de un cuerpo que descansa de las fatigas del trabajo diario.

Están los campos que son una bendición de Dios.

A. CAZABÁN.

UN MENSAJE

Golondrina pasajera, detén un momento el vuelo, no te ausentes tan ligera, si pensabas dar consuelo al sér que te lo pidiera.

No te burles golondrina, y á la petición accede del que tan solo imagina, que un ave cual tú, divina, calmar sus dolores puede.

Si por fortuna escuchara decirte que sí, al instante quisiera hácia aquí volaras, para que me revelaras lo que deseo anhelante.

Si dormida la encontrases tu pico á sus labios lleva, y todo el néctar que hallases, quisiera se lo robases para que yo aquí lo beba.

Mas si despierta estuviera esa beldad peregrina, y por mí mal te dijere que á su amante ya no quiere... no vuelvas mas, golondrina.

Y respóndele al instante, que aunque su amor no me dé,

la verá siempre delante mi mente ya delirante, y amándola moriré.

Que el momento mas dichoso que yo tuviere en mi vida, sería amarla amoroso y adorarla cariñoso mientras de mí ella se olvida.

N. DE LL.

Gerona, mayo de 1901.

CASIMIRO PÉREZ GARCÍA

El que encabeza estas líneas, forma parte de la candidatura oficial para senadores por esta provincia.

Su nombre se ha impreso diferentes veces en las columnas de los periódicos más importantes, y siempre acompañado de elogios entusiastas.

El señor Pérez García, es uno de los abogados de más fama de la villa y corte y goza de posición desahogada é independiente.

Ha sido diputado á cortés en dos legislaturas distintas y además es un escritor de gran cultura y talento.

El partido liberal se honra contando con la eficacísima cooperación de hombre por tantos conceptos notable.

Dadas las condiciones que adornan á dicho señor y teniendo en cuenta lo dispuesto que se halla á trabajar en pró de los intereses de la provincia de Gerona, puede darse por segurísimo su triunfo.



Para poder recoger las noticias referentes á la elección de senadores por esta provincia, que han sido bien poco concretas hasta ayer, hemos retrasado la aparición del presente número del HERALDO DE GERONA.

La candidatura oficial para senadores del reino por esta provincia, designada por el gobierno, es la siguiente:

- Don Casimiro Pérez García.
- » Salvador García de la Lama.
- » Antonio Comyn y Crooke.

Además presenta su candidatura don Tomás Roger y Larrosa, quien cuenta con muchas simpatías en el país.

Ha terminado sus compromisos la empresa que tenía en subarriendo el Teatro Principal y que ha dado una serie bastante larga de representaciones de obras de magia, dramas antiguos y modernos, comedias, sainetes, en castellano y catalán y bailes de espectáculo.

En general el público ha quedado satisfecho pues ha podido ver una porción de espectáculos que hace muchos años no se habían visto en Gerona y es difícil se vuelva á ver, sobre todo presentados con el lujo y propiedad que lo han sido los de que hablamos.

Entre las obras de magia han sobresalido «La almoneda del diablo» y «Urganda la desconocida», que han gustado mucho y entre los dramas «Electra», que alcanzó un extraordinario éxito.

La compañía resultaba muy flojilla para los dramas y comedias, sobre todo por parte de las señoras, cuyo cuadro quedó incapaz con la marcha de la señora Castillo. De ella merecen especial mención la señorita Cazorra, tan simpática como discreta, que dice muy bien, y los señores Rojas y Llano, el primero que hizo en «Electra» un Pantoja muy acabado y el segundo que siempre, y especialmente en el monólogo «Diógenes» de su beneficio, se hizo aplaudir. De entre los demás artistas los había también bastante discretos (la señora Sagués, por

ejemplo, que representa muy bien, entre otros, el personaje de la vieja de «gent de vidre», el niño Marcet y algo otro) pero en general no servían ni para la magia.

El cuerpo de baile muy ajustado y primera pareja, Monroc-Nardini, muy notable.

La compañía se ha disuelto, marchando á sus casas parte de los artistas, hacer una campaña por distintos pueblos de la provincia buen número ellos y los demás á Tarrasa á unirse otra compañía.

La que se ha marchado será sustituida por otra dramática de la que forma parte la primera actriz señora Llorenç y el primer actor señor Parreño.

Algunos maestros de esta provincia han dirigido una exposición al ministro de instrucción pública y bellas artes contestando al cuestionario sometido por el mismo á varias entidades.

Sigue trabajándose en las obras de embellecimiento de la calle de Fontmajor, que van resultando más importantes, y por ende más costosas, de lo que seguramente nadie se figuró en su principio, lo que hace que se acreciente el justo clamor de los vecinos de barrio donde el ayuntamiento no manda hacer ni las obras de mas urgente necesidad.

Se habla mucho de si el diputado electo por la circunscripción de Barcelona y el distrito de Figueras don Francisco Pi y Margall, renunciará aquella ó esta acta.

Es muy probable que opte por la Figueras, ya que la de Barcelona parece que ha de ser objeto de grandes discusiones y, acaso, de anulación. Si así fuese el señor Pi dejaría libre el distrito de esta provincia á su correligionario amigo don José María Vallés y Ribera, que, según nos han dicho caracterizados federales del mismo, sería apoyado con verdadero entusiasmo por todos sus amigos políticos, por disciplina, por simpatía, por tener un diputado más de partido político en que militan, por dar una nueva prueba de su poder en el distrito y por proporcionar á su anciano jefe un auxiliar en el parlamento tan autorizado como el señor Vallés.

No se ha conocido la primavera en esta ciudad. Del tiempo desapacible y frío de hace unos días hemos pasado al caloroso que estamos sufriendo en la actualidad.

En la importante escuela municipal gerundense de niñas del barrio 3.º (calle de la Forsa) que dirige la ilustrada maestra doña Josefa Casals y Lubrano tuvo lugar en la tarde del miércoles último una función de besamanos como conclusión del mes de María á la que fuimos galantemente invitados que resultó muy lucida, por lo bien dispuesta y por la distinguida concurrencia.

Felicitamos á la señora Casals por buen éxito de la fiesta.

Siguen los mercados de esta ciudad resintiéndose de la enfermedad reinante en el ganado bovino, que hace que se casen casi todos en lo que á la especie se refiere.

En los demás géneros ó artículos estuvo muy animado el del sábado último, especialmente en volatería y frutas y verduras.

Hemos tenido el gusto de saludar á todos días en esta ciudad al ex (y segundas noticias futuro) candidato á diputación á cortés por el distrito de Gerona, don Cipriano Bernal, venido á objeto de hacer una excursión á Ang

donde hay en explotación varias minas que él representa, visitar en Llagostera á su amigo, que lo es nuestro muy querido, el jefe del partido fusionista en la provincia, don Jaime Roure, y buscar casa en esta capital para habitarla á temporadas; al que fué gobernador civil de la provincia y es distinguido amigo nuestro, don José Montaner, llamado á Gerona, según se dice, por asuntos relacionados con la elección de senadores y á nuestro estimado compañero en la prensa don Julio Piferrer, redactor de *El Liberal*, de Barcelona que lleva á cabo una excursión por la provincia, de interés para la vida literaria, económica y de información de dicho colega.

También hemos visto á nuestros amigos señores Massanet, Ciurana, Vancells y Vidal de La Bisbal y otros varios, llamados en su mayoría á esta capital por el asunto electoral.

Segun noticias recibidas en esta redacción, los últimos pedriscos han causado daños de consideración en el partido de Olot y la epidemia del ganado sigue reinando en el de Figueras, disminuyendo ó desapareciendo en unos pueblos y aumentando ó apareciendo en otros.

Ha sido nombrado delegado en esta provincia de la União Velocipédica Portuguesa de Lisboa, nuestro querido director don Rafael Martell, quien viene representando desde hace tiempo el Real Velo-Club de Oporto (Portugal).

Le ha sido concedida la medalla de sufrimientos por la patria, por haber sido prisionero de los tagalos en la reciente campaña filipina, al gobernador civil de esta provincia don Vicente Zaidín, á quien por tal distinción felicitamos.

Muy concurrido se vé en las tardes de los días festivos el hermoso paseo de la Dehesa, que ameniza la banda de música del regimiento de Asia que tan bien dirige el reputado músico mayor y amigo nuestro don José Lodeiro. La estancia en aquellas alamedas se hace muy agradable y el obsequio que el brillante regimiento que guarnece esta plaza hace á Gerona es muy agradecido.

Todos los periódicos de información imparcial convienen en que la asamblea catalanista celebrada en Tarrasa, ha sido un fracaso.

Agradecemos á la sociedad Fomento de la Industria, Comercio y Propiedad de esta ciudad, la atenta invitación que nos ha dirigido para asistir á la primera reunión recreativa mensual de las que acordó celebrar, y que tendrá lugar en la noche del domingo. En ella tomará parte el Sexteto Artístico Gerundense.

—El médico higienista don Juan Jordi Ferreiro, tiene abierta una consulta especial para enfermedades venéreas y sifilíticas en su domicilio, Zapatería vieja, 7, 1.º; todos los días de 12 á 1.

—Por qué son recomendadas como las más balsámicas, expectorantes y calmantes, es por qué se han acreditado tanto las Pastillas Gimbernat contra toda clase de tos—Véndese en todas las buenas farmacias.

—Mil pesetas al que presente Cápsulas de Sándalo, mejores que las del doctor Piza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente las enfermedades urinarias.

Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

—Se sabe de un esterero que ha vendido este año infinidad de alfombras y estereras? ¿Porqué? Porque ha anunciado sin descanso.—*Los Tirolenses*, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

ALFREDO RAMIRO TORRENTE
Dentista - Progreso - 21 - principal

Bibliografía

El Boletín Fonográfico y Fotográfico de Valencia, es un derroche de buen gusto.

—Precioso bajo todos conceptos es el número *Iris*, en su última edición. La cubierta y una admirable marina de Verdugo Landi, bastarían para labrar la reputación de una revista.

—*Arte y Letras*, es una notable revista madrileña, primorosamente editada aparte de los trabajos literarios y artísticos cuyos autores son muy celebrados.

—El número dos de *El Suceso Ilustrado*, de Madrid, contiene trabajos excelentes y de verdadera actualidad.

—*Nuevo Siglo*, combina hermosos grabados con diferentes escritos literarios.

Sol y Sombra, llama, como siempre la atención del público, especialmente de los aficionados al toreo.

—Hemos recibido, además, *El Boletín de Administración Local y Diario de la Noche* de Madrid, con quienes dejamos establecido el cambio.

Por la Provincia

Figueras

Para las próximas elecciones de senadores, han sido elegidos compromisarios don Juan Corominas, don Carlos Alegret y don Félix Jaume.

—Continúa la epidemia reinante cebándose en el ganado de esta comarca.

—Hace unos días comenzaron los exámenes de enseñanza oficial en este instituto de segunda enseñanza.

—De acto de honradez puede calificarse el realizado por don Antonio Roca, mozo de la estación del ferro-carril, el cual, encontró dentro de la estación una cartera que contenía 750 pesetas en billetes del banco y otros documentos, entregándola enseguida á su jefe señor Marin. La referida cartera pertenecía á don Juan Vila.

—Las lluvias últimas han favorecido la cosecha de granos, legumbres y forrajes.

—De unos días á esta parte los amigos de lo ageno están realizando sus *hazañas* por las huertas y campos de los alrededores de esta ciudad.

Port-Bou.—Uno de estos últimos días mientras maniobraba un tren en esta estación, fué aplastado entre los topes de dos vagones el mozo enganchador de la compañía de Madrid á Zaragoza y á Alicante, Sebastián Subirán, que falleció al poco rato de habérselo prestado los primeros auxilios. D. e. p.

La Bisbal

En todas las poblaciones del distrito reina verdadero entusiasmo con motivo del legítimo triunfo del diputado á cortes electo por La Bisbal, don Jaime Roure y Prats. En esta villa la orquesta *Vella*, obsequió á dicho señor con una serenata.

Palafrugell.—Ha tomado posesión el nuevo notario don Régulo Cumané.

—En esta villa han sido elegidos compromisarios, dos amigos íntimos del diputado á cortes, señor Roure.

San Feliu de Guixols.—El ayuntamiento interesa la presentación de 11 individuos, para enterarles de asuntos relacionados con sus obligaciones del servicio militar.

Se llaman: Juan Cama Vilagrán, Tomás Saly Rifa, José Ferrer Buset, Pedro Carbó Masjuan, Francisco Suñé Cassá, Hermenegildo Franch Budó, Benito Sagué Molins, Francisco Espias Porta, Espiridión Baulcells Casals, Domingo Casanovas Morell y Domingo Viñolas Carles.

Olot

Con motivo del reciente licenciamiento de tropas, han vuelto á sus casas, unos diez ó doce reclutas hijos de esta villa.

—Ha sido elegido presidente del certamen literario de este año, don Bartolomé Robert.

—Los procuradores causídicos de esta villa celebraron una reunión para tratar asuntos de interés para la clase.

—Todavía el tiempo sigue inconstante, acentuándose en borrascoso, habiendo descargado algunos pedriscos en Bialla, San Juan las Fonts, San Miguel de Campmajó y Cellent.

San Feliu de Pallarols.—La fiesta mayor de este pueblo que terminó el miércoles vióse favorecida por muchos forasteros.

San Juan las Fonts.—Uno de estos días acaeció un hecho que casi puede calificarse de milagroso. El niño Elias Prat Gabarrou de 10 años de edad, cayó en una corriente de agua siendo arrastrado por la misma al interior de una mina que tenía unos 50 metros de longitud. Habiendo invocado á San Antonio, salió completamente ileso á la otra parte de la mina sin más consecuencias que el susto y el correspondiente remojón, cosa que á la verdad parece inexplicable dado el tiempo que fué arrastrado por la corriente y las circunstancias del arroyo.

Puigcerdá

Camprodón.—Ha fallecido don Ignacio Casabó Bassols, alcalde de esta villa, persona muy apreciada por cuantos habían tenido ocasión de tratarle. E. p. d.

—Ha causado muy buen efecto la proclamación de diputado á cortes por Barcelona, del doctor Robert, quien cuenta en esta con muchas simpatías.

—Se preparan grandes fiestas para el día del patrón de esta villa, el glorioso San Paladio, que es el día 21 de junio próximo. Parece que serán contratadas las orquestas de La Bisbal y Castelló de Ampúrias.

—Se ha encargado de la alcaldía, don José Cuatrecasas Genís.

Curiosidades y recetas útiles

Encarecimiento de la vida

El *Figaro* ha dado algunos curiosos detalles sobre la subida de precios en París en el transcurso del siglo pasado.

Una persona que hoy gasta mensualmente 250 francos para vivir, pudo llevar la misma vida con 100 francos en los años 1800-1820. Los albañiles ganaban entonces 2 francos diarios, los demás oficios 3; actualmente los jornales son de 510 francos y mas. Los jornaleros que trabajaban en remover tierras percibían 3 francos al principio de los años 50, hoy ganan 6 francos.

En 1800-1820 un pan de dos libras no costó mas que 0'18-20; hoy cuesta 0'30-35. En tiempo de la revolución el kilogramo de carne de buey costó 0'65; hoy paga á razón de 1'70 franco. Verdad es que se come diez veces mas carne que entonces y esta es de mejor calidad. En el año 1800 la docena de huevos costó 30 céntimos; hoy se paga á 1'20-1'80 francos. El precio de la manteca ha duplicado y el de la leche triplicado. En cambio han bajado los precios del pescado; gracias á los medios de locomoción.

La subida mas considerable se ha hecho notar en los precios de los solares y por consecuencia en los alquileres. En el faubourg Saint Germain se paga hoy 6.000 francos por una habitación que en tiempo del primer imperio valía 1.200-1.500 francos. Actualmente hay casas en el «bois de Boulogne», por cuyo 5.º piso se pagan 10.000 francos. Naturalmente son habitaciones espaciales, magníficas, con ascensor y todas las demás comodidades modernas. Los alquileres mas caros se pagan para los segundos y terceros pisos; los primeros y cuartos son algo mas baratos.

En el año 1830, el metro cuadrado en el «boulevard des Italiens» valía 60 francos; hoy vale 1.800-3.000 francos. Este último precio se paga en la «avenue de l'Opéra». En el año 1843 el Estado adjudicó á madame Trard el castillo y parque de la «Mette», cerca del «bois de Boulogne», por el precio de 800.000 francos. Actualmente se evalúa esta propiedad en 20-25 millones de francos.

Desde el año 1870 el precio del metro

cuadrado de terreno en los alrededores del «arc de l'Etoile», ha subido de 30 francos á 500-650 francos. Se atribuye esta subida fabulosa de precios á la predilección que tiene el «Paris fashionable» para aquellos barrios.

Noventa y siete días sin hablar

Este tiempo justo, ni un día más, ni uno menos, ha estado sin hablar un matrimonio aragonés, colono de un rico hacendado.

Cierto día tuvieron una trifulca de esas tan «raras» entre marido y mujer, y como habitaban en el campo, alejados del trato social y ninguno de los dos quería dar su brazo á torcer, han tenido la fuerza de voluntad suficiente para hacer vida común más de tres meses sin articular una palabra, y solamente ante el juez, que tuvo que intervenir á los noventa y siete días, por lesiones mútuas, han desplegado los labios los consecuentes cónyuges.

La declaración prestada por ambos es curiosísima, pues según consta en ella, hubo de interrogarles aparte, por negarse á hablar reunidos.

La senda paliza debió ser morrocotuda y afirman los esposos (separadamente, por supuesto), que ninguno profirió la menor queja, advirtiendo que la mujer ha perdido las orejas en la refriega y el esposo echó de menos seis ó siete muelas y una buena porción de nariz.

Tendremos al corriente á nuestros lectores del final de este drama mudo, pues habiendo sido procesados por lesiones, tendrá que ver (aunque no tenga que oír) el juicio oral, cuando se celebre.

Tos ferina

Un remedio práctico y sencillo para curarla, consiste en cocer una libra de café verde de buena calidad en cuatro litros de agua.

Déjese cocer hasta quedar reducido á dos litros; cuélese y vuélvase á cocer con azúcar hasta que quede hecho un jarabé.

Después de cada golpe de tos se dá una cucharada grande al paciente.

MALAGUEÑA

*Lucero sin claridad,
triste mañana sin sol,
arroyo sin transparencia,
es la mujer sin amor.*

Narciso Díaz de Escobar.

La Vida reborosa

Santoral.—*Día 1 de junio, sábado.*— Santos Enecón abad y Simeón el Menor, monje.

2, domingo 1 después de Pentecostés.—La Santísima Trinidad.—Santos Marcelino, Pedro, Erasmo y Blandina mártires.

3, lunes.—San Isaac monje y Santa Clotilde reina y el beato Juan Grande.

4, martes.—San Francisco Caracciolo fundador y Santa Saturnina virgen.

5, miércoles.—San Sancho, Santas Valeria, Marcia mártires y San Bonifacio obispo y mártir.

Cuarenta horas.—Continúan en la Iglesia de las Capuchinas, hasta el día 2 de junio, y de aquí en adelante quedan suspendidas hasta el día 15 del actual; en este turno de ocho días será la exposición desde las ocho á las once por la mañana, y de seis y media á ocho y media por la tarde.

Corte de María.—Hoy viernes, día 31, se hace la visita á Nuestra Señora Reina de todos los Santos y Madre del Amor Hermoso, en los Dolores.

El sábado, día 1 de junio, á Nuestra Señora de la Esperanza, en la Catedral.

El domingo, día 2, á Nuestra Señora de la Visitación, en la Catedral.

El lunes, día 3, á Nuestra Señora de los Angeles, en el Mercadal.

El martes, día 4, á Nuestra Señora de los Dolores, en su Iglesia.

Y el miércoles, día 5, á Nuestra Señora de Santa María, en la Catedral.

Gerona: Imp. de Pablo Puigblanquer.

IMPORTANTE PARA LAS PERSONAS SORDAS Los Tympanales en oro, del Instituto Hollebecke, son reconocidos los únicos eficaces contra la sordera, ruidos en la cabeza, y las orejas. Un fondo permanente, sostenido por donaciones de pacientes, agraciados autoriza dicho Instituto á mandar los gratuitamente á las personas que no pueden procurárselos. Dirijirse al Hollebecke's Institute, Kenway-House, Earl's Court, Londres W. Inglaterra.

GUÍA DE GERONA

Abogados
Joaquín Calm, Forsa, 12, 1.º
Joaquín Franquesa, Santa Clara, 3, 1.º
José Catalá, Auriga, 2, 1.º
José Peya, Platería, 13, 1.º
Manuel Catalá, Auriga, 2, 1.º
Pompeyo de Quintana, Portal Nou, 7.
Agentes de negocios
Alejandro Pons, Independencia, 14, 2.º
Luciano Pinet, Ciudadanos, 15, 2.º
Agentes de transportes
Juan Boxa, Carretera de Barcelona, 15.
Artículos de escritorio
Eusebio Simó, Ciudadanos, 5
Banqueros
Coll y compañía, Ciudadanos, 12.
Vicente Carreras, Mercaders 9, bajos.
Cafés
Francisco Perich, Rambla de Alvarez.
Jaime Torres, Pescaderías, 1.
José Norat, Rambla Libertad, 32.
Juan Vila, Constitución, 14.
Camiserías
José Oriol Carbó, Platería, 29 y 30.
Colmados
Lorenzo Massa, Rambla Libertad, 24.

Colegios
Josefa Casals, Forsa, 15, 1.º
Corredores de Comercio
José Gomez Mirla, Bernardas, 6, 2.º, 2.ª
Dentistas
Alfredo Ramiro, Progreso, 21, 1.º
Escribanos
Carlos Crehuet, plaza Correo, 4, 1.º
Francisco Villanueva, Progreso, 16, 1.ª 2.º
Fabricas de cemento
Noguer y compañía, Industria, 2.
Fabricas de cintas
Grober y comp.ª, calle del Progreso.
Fabricas de fideos
Joaquín Coll, Ronda Fernando Puig, 1.
Fabricas de harinas
Encesa y compañía, carretera Barcelona.
Fabricas de jabones
Berangé hermanos, Santa Eugenia, 5.
Farmacias
Agustín Garriga, Platería, 29.
Francisco de A. Roca, Cort-Real, 4.
José Perez Xifra, Abeuradors, 2
Ferreterías
José Puig, Abeuradors, 7.

Fondas y restaurants
José Barris, Carmen 2, y 5.
José Briera, Nieve, 18.
Juan Nicolás, Progreso, 3, 1.º
Manuel Fita, Ciudadanos, 4, principal.
Serra y Vidal, Albareda, 5.
Fundiciones
Planas, Flaquer y compañía, Industria.
Granos
Miguel Reig, Carretera Barcelona, 1.
Imprentas
Pablo Puigblanquer, Independencia, 15.
Paciano Torres, plaza Constitución, 9.
Lencerías
Narciso Palli, Rambla Libertad, 33.
Maestros de obras
Francisco Salvat, Portal Nou, 4.
José Martí, Independencia, 15, 3.º
Médicos
Buenaventura Carreras, Zapat. vieja, 5, 2.º
Felipe Sanchez, Ciudadanos, 14, 1.º
Juan Jordi, Zapateria vieja, 7, 1.º
Mercerías
Emilio Texidor, Besadó, 3.
Federico Maresma, Abeuradors, 6.

Modistas
Estrella Auguet, Platería.
Notarías
Buenaventura Roqueta, Ciudadanos, 3, 1.º
Peluqueros
Tomás Cot, Rambla Libertad, 2.
Pintores
José Llapart, plaza San Francisco, 14.
Procuradores
Juan Ribas, plaza Independencia, 15, 2.º
Federico Bassols, plaza Constitución, 9, 1.º
Profesores de piano
José Feliu, Nueva Teatro, 1, 3.ª
Francisco Viada, Platería, 20, 2.º
Miguel Oliva, Forsa, 16, 2.º
Representaciones
Joaquín Font y Fargas, Peso Paja, 2.
José Begudá, Progreso, 18, 1.º
José García, Ballesterías
Sociedades
Casino Gerundense, Albareda, 7.
Veterinarios
José Gimbernát, Rutlla, 26 y Progreso 18.
Vinos
José Serra, plaza Marqués de Camps, 5.
Sebastián Fornés, Santa Eugenia, 7.

CORREOS
Lineas Entradas Salidas
Madrid. 9:15 mañana y 5:45 t. 6:45 mañana y 2:30 t.
Barcelona. 9:15 » y 5:45 » 6:45 » y 2:30 »
Francia. 7:30 » y 3:15 » 8:30 » y 5 »
Puigcerdá, Ripoll y Olot. 5:30 » y 2 » 8:30 y 11 »
Bañolas. 5:30 » » 11 » »
San Feliu de Guixols. 7:30 » y 3:15 » 8:30 » y 5 »
Amer. 2 » » 8:30 » »
Vilablareix y Español. 7:30 » » 10:30 » »
San Aniol y San Gregorio 7:30 » » 10:30 » »
Despacho de certificados y cartas en lista: de 10 de la mañana a 1 de la tarde.
Id. de valores declarados: de 10 a 12 de la mañana.
Id. correspondencia falta de franqueo: de 10 de la mañana a 1 de la tarde.
Apartados, oficiales y particulares: a las 10 de la mañana y a las 6 de la tarde.
La correspondencia de los buzones de los estancos se recoge a las 1:45 de la tarde y a las 9 de la noche; la del buzón de la principal, 10 minutos antes de la hora señalada para la salida de los correos y la de los buzones de las estaciones de los ferro-carriles; 5 minutos antes de la llegada de los trenes.
Además de la principal, están autorizadas para recibir y entregar valores declarados, las oficinas de Bañolas, Blanes, Besalú, Figueras, Flassá, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Paláfrugell, Palamós, Port-bou, Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas, San Feliu de Guixols y Sta. Coloma de Farnés.

L'UNION
COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS.
FUNDADA EN 1828
Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas del alumbrado, del vapor, de la DINAMITA Y OTROS EXPLOSIVOS.
Capital social 10.000.000 de francos
Reservas. 11.205.000 »
Primas á cobrar. 79.650.334 »
Total. 100.855.334 »
Capitales asegurados. 17.272.202.816 »
Siniestros pagados. 229.000.000 »
Sucursal española: Barcelona, Paseo de Colón, y calle de la Merced, 20, 22 y 24
DIRECTOR: E. GÉS.
Subdirector en Gerona: D. José Bagudá, Progreso, 18, 1.º

COLMADO
Vinos
rancieros
legítimos
del
Priorato
CONFITERÍA
Rambla de la Libertad, n.º 24
Dulces, pastas, ramilletes, fiambrés, mantecas, quesos, vinos, licores, bombones, cafés (tostados diariamente), azúcares, chocolates, bujías, embutidos, conservas etc.

Federico Maresma
6, Abeuradors, 6.
Perfumería
Guantes
Sombrillas
Petacas
Corbatas
Calcetines
Novedades
Paraguas
Boquillas
Gemelos
Cepillos
Bastones
PRECIOS BARATISIMOS.

LA PREVISIÓN NACIONAL
Compañía exclusivamente Española de Seguros contra incendios.
PRIMA FIJA
Domiciliada en Barcelona y constituida con un capital de 5.000.000 Pesetas
Joaquín Font y Fargas
SUB-DIRECTOR, GERONA.—Peso-Paja, 2

Jarabe de Hipofosfitos
GIMBERNAT
13 AÑOS DE CONTINUADO ÉXITO
EXACTAMENTE DOSIFICADO y sin PRECIPITAR NUNCA
Reconstituyente completo, tónico y antinervioso de primer orden recomendado en todas las enfermedades que se señalan por falta de apetito, debilidad, desnutrición, desarreglos nerviosos, impotencia, etc.—Frasco, 10 reales.
De venta, autor, Asalto, 14, Barcelona, y en todas partes.

En la imprenta de este periódico, plaza de la Independencia número 15 bajos, se hallan en venta unas hermosas piedras litográficas que podrá examinar, quien desee adquirirlas, todos los días laborables de las 8 a las 16.
APRENDIZ. Se necesita uno en esta imprenta.

DISPONIBLE